

# 回首2013·世界篇

## 世界震惊

2013年,世界风云变幻,无论是关系世界和平的朝核问题,还是扰乱地区安宁的日本首相安倍晋三参拜靖国神社,抑或是菲律宾野蛮枪杀手无寸铁的台湾渔民,美国驴象党争导致政府“关门”……都让人为之震惊,为之深思。诺贝尔文学奖得主赫尔曼·黑塞曾说“不为战争和毁灭效劳,而为和平与谅解服务”。愿世界和平之树常青!



12月26日,在日本东京,日本首相安倍晋三(左二)参拜靖国神社

### 安倍献祭参拜凸显政坛右倾化

在日本4月、10月的春秋大祭和“8·15战败日”,首相安倍晋三三次向靖国神社供奉祭品。12月26日,安倍悍然参拜靖国神社,日本大批政要也前往参拜。包括中国、韩国等在内的许多国家严厉谴责这种粗暴践踏中国和其他亚洲战争受害国人民感情、公然挑战国际正义和人类良知的行径。一年来,安倍政府积极推动成立国防军、修改宪法、允许自卫队行使集体自卫权,并通过新《防卫计划大纲》等3份安保政策文件。日本领导人的倒行逆施引起亚洲近邻和国际社会对日本未来发展走向的高度警惕和强烈担忧。



4月15日,在美国波士顿,一名男子在发生爆炸后安慰一名女子

### 波士顿马拉松国际比赛发生连环爆炸

4月15日,美国波士顿国际马拉松比赛终点附近遭遇连环爆炸袭击,致使包括一名中国留学生在内的3人丧生,260多人受伤或致残。这是自“9·11”恐怖袭击以来,美国本土遭遇的最惨重的恐怖袭击。

2013年,对世界而言,是多灾多难的一年,除了波士顿马拉松连环爆炸案,这一年还发生了若干惨案——

2月26日,一个载有21人的热气球在埃及南部旅游城市卢克索爆炸,造成19人死亡,包括9名中国香港游客。

7月6日,韩国亚洲航空公司一架波音777-200型客机在美国旧金山国际机场降落时发生事故,造成3名中国女中学生丧生,另有超过100人受伤。

11月8日,台风“海燕”在菲律宾中部东萨马省登陆,由东到西横扫菲中部。这场菲律宾迄今遭遇的最强台风导致6109人死亡,2.7万人受伤,1779人失踪。

### 朝鲜进行第三次核试验

2月12日,朝鲜宣布在北部地下核试验场进行第三次核试验,致使朝鲜半岛局势高度紧张。联合国安理会3月通过第2094号决议,要求朝鲜不再进行核试验并放弃核计划。朝鲜对此反应激烈,宣布摒弃《朝鲜停战协定》和《朝鲜半岛无核化共同宣言》。3月30日,朝鲜宣布朝韩关系进入战时状态,所有朝韩之间的问题将根据战时原则来处理。



二月二日的卫星图像显示的是朝鲜丰溪里核试验场地区的交通线路图

### 菲律宾野蛮枪杀中国台湾渔民

5月9日9时45分左右,台湾屏东县琉球籍“广大兴28号”渔船在鹅銮鼻东南方164海里处遭菲律宾海岸警卫队巡逻船开枪射击并紧追不舍约1小时。渔船上65岁船员洪石成中枪身亡,渔船严重受损,引起台湾各界强烈愤慨。台湾要求菲方道歉、赔偿、惩凶,并对菲方采取11项制裁措施。之后台菲互派团队调查此案。8月7日,台湾及菲律宾方面分别公布调查结果,台检方依杀人罪起诉8名菲律宾海岸警卫队人员,菲律宾国家调查局建议以杀人罪起诉8名涉案人员。次日,菲律宾总统阿基诺特使培瑞斯到屏东县向受害渔民家属公开道歉。

### 美国驴象党争导致政府“关门”

因美国民主、共和两党就总统奥巴马的医改方案、债务上限等议题互不让步,美国国会没能及时通过新财政年度临时拨款预算案,美国联邦政府非核心部门从10月1日起时隔17年再次“关门”,致使政府雇员无薪休假,国家公园闭门谢客,奥巴马取消亚洲访问……10月17日凌晨,奥巴马签署议案,给持续半个多月的美国联邦政府“关门”风波画上句号,暂时结束了这场闹剧。12月,美国朝野两党就未来两个财政年度的联邦政府预算方案达成协议,避免了在未来两年内再度出现联邦政府“关门”的危机。

### 埃及清场行动酿惨案

埃及今年再度陷入混乱。总统穆罕默德·穆尔西改组内阁等扩权行为加剧反对派与穆尔西、穆斯林兄弟会(穆兄会)的对立,引发持续抗议。穆尔西7月遭军方逼宫和解职,受到刑事指控,穆尔西和穆兄会的支持者随后举行大规模集会示威。8月14日,埃及安全部队对首都开罗两处穆尔西和穆兄会支持者的示威营地实施清场,引发冲突,导致近千人死亡。一度令埃及等国引以为豪的“阿拉伯之春”风光不再。随着穆兄会12月被埃及过渡政府定性为恐怖组织,实现和解将更加困难。



8月14日,在埃及开罗阿达维耶清真寺附近,示威者掷回军警发射的催泪瓦斯